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Sătulă de greutăţile răsboiului şi 

înspăimântată de grozăviile lui, ome
nirea se doreşte cu ardoare după 
pace. Această dorinţă accentuată după 
pace se manifestează concret într’o 
aşa de febrilă şi multiplă activitate 
în vederea păcii, încât putem spune 
că răsboiul mondial recent sfârşit, se 
continuă sub forma unui irăsboiu al 
păcii-», Şi când zicem «răsboiu aî 
păcii», nu ne gândim atât la sforţă
rile politice şi diplomatice care tind 
la o  cât mai justă configuraţie a nouei 
hărţi a lumii, ce va lua contur defi
nitiv la masa verde a conferinţei de 
pace, cât mai ales ia truda dramatică 
a omenirii de a şi asigura o pace cât 
mai durabilă prin evitarea efectivă a 
răsboiului.

La o privire fugitivă ori super
ficială a lucrurilor, s’ar părea că pă
şim de fapt în mod serios spre o 
pace justă şi durabilă. Această im
presie ne*o facem cei mai mulţi dintre 
noi, lăsându-ne prea* mult înrâuriţi de 
puternica dorinţă a omenirii după 
pace şi de ostenelile ei întru împli
nirea acestei dorinţe.

Dar la o scrutare mai adâncă şi 
mai serioasă a lucrurilor, ne dăm 
seama că — pentru asigurarea unei 
păci reale şi durabile — nu sunt su
ficiente teama produsă de grozăviile 
răsboiului abia sfârşit şi hotărîrea —  
produsă de această teamă — de a evita 
pentru viitor răsboiul, prin cele mai 
severe măsuri de securitate. Căci 
atunci când omenirea va aşterne vălul 
uitării peste ororile răsboiului, se va 
stinge din sufletul ei dorinţa de pace 
şi toate tratatele de pace vor rămâne 
simple petece de hârtie bune de sfă
râmat în bucăţi.

Fireşte, am fi nedrepţi dacă n’ara 
recunoaşte, că în discuţiile relativ la 
temeiurile şi modul asigurării păcii, 
nu apar şi motive sau concepţii su
perioare. Acestea nu sunt împărtăşite, 
însă, sincer de toată omenirea şi par 
a avea soarta ideilor frumoase care 
nu prind realitate. Pe lângă aceasta, 
mai au unele din ele şi defectul că 
nu pun problema în esenţa ei şi — în 
consecinţă — nu i găsesc nici soluţia 
fericită.

Aşa fiind, se pune marea între
bare: Care este secretul unei păci 
reale şi durabile? Răspunsul este unul 
singur şi foarte categoric: N u  frica 
de răsboiu ci iubirea de pace! Rându
rile de mai la vale încearcă să evi
denţieze corectitudinea acestui răs
puns.

Pacea adevărată şi trainică nu 
izvorăşte din tratate şi nici din frica 
de răsboiu. Ea este un bun spiritual, 
care ţâşneşte din adâncul inimii şi o 
stare sufletească care nu poate fi im
pusă din afară. Ea este apanajul o- 
inului care trăeşte şi se desvoiiă pe 
linia autentică a demnităţii şi menirii 
sale în lume.

Dacă pacea este un bun spiri
tual legat fiinţial şs organic de un 
nivel superior de viaţă umană, atunci 
tot secretul înstăpânirii ei în lume, 
este ridicarea şi menţinerea omului la 
acel nivel de viată.

Nimeni ca Dumnezeu nu cu
noaşte natura omului şi rostul exi
stenţei sale. Drept aceea, El i-a dat 
şi îndreptarul de viaţă potrivit cu me
nirea lui. Conţinutul acestui îndreptar 
îl constituesc legile sau poruncile mo
ralei creştine, care n’au alt scop decât 
să normeze activitatea umană spre 
ţinta ultimă şi bunul suprem: Dum
nezeu.

Ori, morala creştină — după în
săşi afirmaţia întemeietorului ei — se 
rezumă în porunca iubirii faţă de 
Dumnezeu şi faţă de aproapele: «Să 
iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău 
cu toată inima ta şi cu tot sufletul 
tău şi cu tot cugetul tău. Aceasta 
este întâia şi cea mai mare poruncă. 
Iar a doua asemenea acesteia: Să 
iubeşti pe aproapele tău ca pe tine 
însuţi» (Mat. XXII, 37—38).

In aceste două porunci se cu
prinde esenţa tuturor datoriilor cre
ştineşti: «In aceste două porunci se 
cuprinde toată legea şi proorocii» 
(Mat. XXII, 39).

Cea dintâiu poruncă normează 
viaţa umană sub aspectul raportului 
religios al omului faţă de Dumnezeu, 
iar cea de a doua îndrumează viaţa 
morală a omenirii în raporturile dela 
om la om.

După însăşi sublinierea Mântui
torului, iubirea fsţă de Dumnezeu şi 
iubirea faţă de aproapele formează o 
unitate indisolubilă, pentrucă între ele 
există o legătură intimă şi fiinţială. 
Căci iubirea faţă de aproapele este 
în fond manifestarea iubirii faţă de 
Dumnezeu şi totodată fructul ei cel 
mai de preţ, precum şi proba cea mai 
evidentă a sincerităţii ei: «Dacă zice 
cineva: Iubesc pe Dumnezeu, iar pe 
fratele său îl urăşte, mincinos este, 
pentrucă cel ce nu iubeşte pe fratele 
său, pe care-î vede, nu poate să iu
bească pe Dumnezeu, pe care nu-1 
vede. . Cine iubeşte pe Dumnezeu, 
iubeşte şi pe fratele său» (I loan IV, 
20- 21).

De importanţă fundamentală pen
tru qreştiuism, porunca iubirii este 
«legea cea nouă» pe care Mântuitorul 
—  în preajma morţii Sale — o dă 
ca scump testament ucenicilor Săi, 
odată cu accentuarea pregnantă: 
«După aceasta vor cunoaşte toţi că 
sunteţi ucenicii mei, dacă veţi avea 
dragoste între voi» (loan XIII, 35).

Porunca iubirii stă în centrul 
vieţii religios morale a creştinului şi 
de împlinirea acestei porunci depinde 
primordial izbăvirea Iui şi ridicarea la 
un nivel de vi?ţă potrivit menirii sale. 
Căci numai iubirea curată faţă de 
Dumnezeu, îl face pe om să se com 
porte în aşa fel în viaţă, încât să nu

supere pe Tatăl său din ceruri, ci să 
se menţină necontenit în legătură fi
lială cu El. Ceeace este tot una cu 
trăirea după voia Iui Dumnezeu. Iar 
iubirea faţă de aproapele ne face să 
vedem ua frate în fiecare semen al 
nostru şi să-î tratăm ca atare. Dacă 
considerăm şi faptul că în creştinism 
noţiunea aproapelui cuprinde în sine 
pe tot omul, indiferent unde trăeşte 
şi cărei naţiuni sau stări sociale apar
ţine, atunci ne dăm seama că iubirea 
creştină e chemată să înfrăţească toată 
lumea într'o viaţă închinată cu adevărat 
lui Dumnezeu.

Dacă o viaţă cu adevărat umacă 
şi creştină poate fi clădită numai pe 
porunca centrală a Mântuitorului: iu
birea, atunci şi pacea adevărată şi 
trainică tot numai din iubire poate iz
vorî şi via. Căci temelia păcii este iu
birea creştină.

Iubirea de Dumnezeu îl poartă 
pe om pe făgaşul vieţuirii după voia 
Lui. Această vieţuire îl menţine în 
continuă legătură filială cu Tatăl ce
resc şi coboară în lăuntrul inimii sale, 
pacea, liniştea şi echilibrul. Iar iubi
rea curată, şi jertfelnică faţă de aproa
pele omoa*â egoismul, ura, mânia, 
răzbunarea, tendinţa de oprimare şi 
tot cortegiul de păcate, care deslăn- 
ţuesc în lume furtuna răsboiului, şi 
oferă lumii un mediu prielnic pentru 
desvoltarea paşnică pe linia destinului 
său autentic. Prin iubire pacea divină 
se coboară din ceruri pe pământ şi 
firul vieţii pământeşti se deapănă după 
chipul şi asemănarea celei cereşti. 
Numai iubirea creştină ridică pe om 
Ia chipul desăvârşit al modului său 
autentic uman de a f i : omul-copil, care 
stă în neîntreruptă legătură filială cu 
Tatăl ceresc şi prin aceasta realizează 
condiţia esenţială a păcii lăuntrice, şi 
omul-frate cu inima mereu deschisă 
spre pacea dintre el şi semenii săi.

Pentru ^ ne putea da seama de 
acest adevăr, e deajuns să ne gân
dim că «Dragostea îndelung rabdă, 
este bună, dragostea nu pismueşte, 
dragostea nu se îngâmfă, nu se se
meţeşte, nu se poartă cu necuviinţă, 
nu caută ale sale, nu se întărită, rrn 
gândeşte răul, nu se bucură de ne
dreptate, dar se bucură de adevăr, 
toate le îndură, toate le crede, toate 
le nădăjdueşte, toate Ie rabdă» (I Cor. 
XIII, 4 —7). Cu atari însuşiri, iubirea 
creştiiîă este în stare să schimbe total 
faţa lumii.

Dar pentru a evidenţia şi mai 
corespunzător rolul iubirii ca temelie 
a păcii, trebue să subliniem faptul că 
iubirea faţă de aproapele nu se opreşte 
nici în faţa duşmanului. Iubirea de 
aproapele îşi primeşte încoronarea 
supremă în iubirea faţă de duşman. 
Mântuitorul opreşte ura faţă de duş
man şi porunceşte suportarea cu răb
dare a nedreptăţii: «Oricine se mâ
nie pe fratele său, vrednic va fi de 
osândă...» (Mat. V, 22), poruncă a 
cărei împlinire constitue un conside
rabil remediu împotriva răsboiului. 
Dar Mântuitorul porunceşte şi în 
chip pozitiv iubirea faţă de duşman: 
„Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, binecuvân

taţi pe cei ce vă blestemă, faceţi bine 
celor ce vă urăsc şi rugaţi-vă pentru 
cei ce vă supără şi vă prigonesc» 
(Mat. V, 44). Iar sf. Ap. Pavel îşi în
cheie astfel stăruitoarele sale îndem
nuri cu privire la practicarea iubirii 
faţă de duşman: «Nu te lăsa biruit 
de rău, ci birueşte răul cu binele» 
(Rom. XII, 21). «Nu răsplătiţi răul 
cu rău — spune sf. Apostol Petru —  
sau ocara cu ocară, ci dimpotrivă 
binecuvântaţi, căci spre aceasta aţi 
fost chemaţi, ca să moştenţi binecu
vântarea» (I Petru III, 9).

Iubirea faţă de duşman culmi
nează în rugăciunea pentru duşman, 
după pilda pe care ne-a dat-o Mân
tuitorul pe sf. Cruce: «Părinte, iartă le 
lor, că nu ştiu ce fac» (Luca XXIII, 34).

Fructele iubirii creştine faţă de 
duşman sunt: buaa înţelegere, pacea 
dintre oameni şi răbdarea. Practicarea 
desăvârşită a acestei iubiri de către 
toţi oamenii, ar înlătura complet şi 
definitiv răsboiul.

Nu mai încape nicio îndoială, că 
iubirea creştină este temelia primordială 
a păcii şi că adevărata pace este fructul 
iubirii creştine.

Cei preocupaţi azi de promova- 
varea păcii pledează mai ales pentru 
o pace justă, socotind că pacea se 
clădeşte exclusiv pe dreptate. Ori, 
dreptatea — deşi este un temeiu esen
ţial al păcii — nu poate s’o asigure 
integral. Dură şi rigidă, dreptatea 
poate sălăşlui pacea şi armonia de
plină în lume, numai dacă este însu
fleţită de iubire.

Pentru a nu rămânea frază goală, 
iubirea creştină are nevoe de autori
tatea poruncitoare, de exemplul viu şi 
de puterea harică. Acestea fac po
runca iubirii, viabilă şi dinamică. Şi 
pentrucă Mântuitorul a îmbrăcat iu
birea cu aceste puteri, HRISTOS  
este temelia păcii. In consecinţă, pacea 
nu poate fi realizată în lume decât 
prin şi în Hristos,

Ar putea cineva să ridice obiec
ţia că răsboiul n’a încetat, deşi s ’au 
scurs aproape două milenii dela ve
nirea în lume a Mântuitorului. Dar 
menţinerea răsboiului în viaţa lumii, 
nu-i nici vina şi nici slăbiciunea cre
ştinismului. Vinovat este numai omul, 
care n’a voit să trăiască după per- 
ceptele moralei creştine.

Drept aceea, problema asigurării 
păcii în lume nu se reduce exclusiv 
la aceea a securităţii *i a evitării di
plomatice şi politice a răsboiului. Ea 
constă esenţial în revenirea lumii la viaţa 
în Hristos, ceea ce-i tot una cu totalas 
prefacere a ei în duh sau cu reconver- 
tirea ei.

Această convertire implică în sine 
cea mai uriaşe reformă şi cel mai 
greu răsboiu: reforma lăuntrică a 
omului prin purtarea răsboiului ne
văzut împotriva tuturor patimilor.

Să însoţim, deci, răsboiul politico- 
diplomatic al păcii cu răsboiul ne
văzut al transformării lumii în duh 
creştin. Căci numai atunci ne vom  
bucura de pacea pe care o dorim.

CORNELIU SÂRBO

*
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La catafalcul juristului
Dr. LUCIAN BORCEA

Cu ocaz’a prohodirii distinsului ju
rist Dr. Lucian Borc ea îa cai edrala mi
tropolitană, dl advocat Dr. I. Herţia a 
rostit — în numele baroului advoca
ţilor din Sibiu — următoarea cuvântare:

Râud pe râad dispar cci care au 
l'ustrat generaţia maréi noastre Uniri; 
ei au privilegiul ra r de a putea pleca 
cu conştiinţa datoriei faţă de neamul 
lor strălucit, împlinite.

Lucian Borcia a fost printre dânşii, 
Ia Ioc de frunte.

Advocaţii segăsâsc prin însăşi me
nirea lor profe6ioaaiă, nu în afara trebu
rilor publice, ci îa mijlocul torentului, 
chiar şi atunci când nu se simt prea 
mult atraşi de pletele publice. Conflic
tele In care lise cere asistenţa, nu sunt 
numai răfuieli de interese individuale, 
ci foarte adesea, lupte pentru exsistecţa 
colectivităţii întregi. Aceasta este mai 
ales adevărat pentru cei dia generaţia 
lui.

In lupta înverşunată pentru afir
marea pe căi legale a drepturilor şale 
faţă de o s'ăpânire străină, abuzivă, 
nedreaptă şi neînţelegătoare, neamul 
românesc din Transilvania avea nevoie 
de advocaţi, care să-i apere interesele, 
la bară şi dincolo de bară. Iar după 
Unire, pentru aşezarea constituţională 
a  noului Stat Român şi pentru reg'e- 
mentarea multiplelor probléme de or
ganizare, tot juriştii erau Ic primul rând 
chemaţi să ostenească.

Lucian B orda  a fost printre cei 
puţini, în adevăr bine pregătiţi pentru 
asem enea sarcini.

In specialitatea lui a  tost neîntre
cut. atât ca informaţie, cât şi ca putere 
de pătrundere în miezul lucrurilor. De
săvârşit jurist, stăpân pe un material 
documentar foarte bógat, subtil In ana
lizele pe care i le cereau mereu speţele 
grele desbătute în faţa instanţelor judi
ciare, om de mare cultură, p!ăcându-i 
studiul nu numai pentru utilitatea lui, 
ci fiindcă avea o nestinsă sete de a 
şti, a ajuns curâad a fi un strălucit re
prezentant al t8gmei.

Advocat de factură perfect occi
dentală, de desăvârşită bună căedinţă, 
în aceiaşi timp adânc cunoscător al 
realităţilor româneşti din Transilvania 
şi indentificat cu tendinţele neamului său, 
Lucian B a rd a  era chemat de timpuriu 
să fie sfetnicul de specialitate al orga- 
nizsţiunilor noastre politice, economice 
şi culturale, care aveau greaua sarcină 
de a  promova în coadiţluai neprielnice 
interesele colectivităţii româneşti.

Şi-a împlinit această chemare cu 
vrednicia, care caracterizează toată vi- 
eaţa sa.

Satisfacţia de a vedea recunoscute 
şi apreciate tn mod unanim marile sale 
calităţi, nu i-a lipsit.

A  foit ales iacă Înainte de Unire, 
singur dintre Români, în consiliul de 
disciplină al baroului advocaţilor din 
Sibiu.

Dinl923 până la 1939 a condus 
fără întrerupere acest barou, în calitate 
de decan, funcţiune delicată, pe care a 
îndeplinit e cu rară  distincţiune, fiind în 
tot acest timp adevărat conducător al 
breslei advocaţilor. Pentru deosebitele 
sale merite, pentru prestigiul pe care a 
reuşit să-i dea profesiunii, actuala comi
sie interimară a bardului i-a acordat tit
lul de decan de onoare.

După Unire a fost solicitat să co
laboreze în numeroase comisluni de 
elaborare a codurilor române şi a unei 
Întregi serii de legi importante. I s’a 
oferit preşedinţia Consiliului Legislativ, 
pe care Insă a  refuzat-d.

Pentru cultura noastră juridică este 
desigur o reală pierdere că nu s a de
dicat carierii universitare; dela o cate
dră ar fi putut contribui cu mai amplă 
rezonanţă laprőm ovarea acestei culturi.

Pentru  barou însă a  fost un norpe 
că a rămas tot timpul credincios barei, 
impunându-se aici ca un adevărat model, 
care a solicitat multora râvna de a-1 
urma.

De aceea, Baroul advocaţilor din 
S)biu, mândru de a-1 fi avut printre al 
săi, ca pe cel mai bun, timp de 42 de

ani, îndurerat că se pierde prin Lucian 
Borda unul din puţinii mari jurişti tran 
silvăneni, un advocat care a făcut totul 
pentru a înălţa profesiunea până la a- 
postolat, prin rostul meu. se închină cu 
pietate memoriei Iui.

Un bun sistem pasto ral

Sistemul „taxelor“ 
benevole

S ’a creiat pe seama noastră, a pre
oţilor păstori de suflete, o faimă de loc 
îmbucurătoare şi onorantă: aceea că 
prea suntem stăpâniţi de duh materia
list, de lăcomie după cele materiale.de 
iubire de argint [arghirofilie]. In lrgătură 
cu aceasta, s ’au născut şi nişte termeni 
de comparaţie, vânturaţi foarte cu plă
cere mai cu seam ă de cei ce sunt cam 
certaţi cu cele sfinte. Astfel,prea adeseori 
se pot auzi în grăirile unora, vorbe ca 
acestea : „eşti lacom ca un popă, îţi plac 
banii par’că ai fi un popă, ai o mână 
de luat ca un popă ş. a, m. d.»

Este vre-un adevăr în cele de mai 
s u s ?  Să nu se  ascundem după deget, 
ci deschis să recunoaştem faptul: faima, 
nu prea plăcută, ce s ’a făurit în jurul 
persoanei noastre, într’O oarecare m ă
sură — privind însă nu pe tot'»c' numai 
pe unii din soi — fondată este pe adevăr. 
Da, unii dintre noi pătimim mai mult sau 
mai puţin de beteşugul lăcomiei după 
cele ce nu cadres ză cu sublimitatea mi
siunii noastre preoţeşti. Şi acest cusur, 
această racilă a unora dintre noi, este 
calul de bătaie al celor cari devin sec
tari, şi piatră de scandelă şi de potic
nire în calea mântuirii multora din drept- 
credincioşii noştri, cari confundă — în 
persoana noastră — sacerdotalul inco
ruptibil, cu omenescul, în chip firesc 
supus greşelii.

Ca preot, uşor poţi ajunge ia ne
înţelegere cu credincioşii, când, în schim
bul unei slujbe ce le-ai săvârşit, le cer- 
„plată" în mod vădit lacom, adică mai 
mult de cât se cade. Şi iarăş departe 
de neînţelegere cu credincioşii rămâi, 
ba cea mal strânsă legătură de dragoste 
se înfiripează şl se menţine între tine — 
preot şi între ei — credincioşii, când tu,

ca un adevărat păstor de suflete, nu 
ceri „plată” exagerată sau — mai ales 
— laşi la latitudinea lor, a păstoriţilor, 
să dea cât vor ei, cât găsesc ei de 
cuviinţă pentru o slujbă sau rugăciune 
ce le-ai făcut lór, iar dela ceice sunt 
completamente săraci, nu pretinzi nimic, 
nu vrei să primeşti nici-un ban.

Preotul care foloseşte în parohia 
sa acest sistem al a şa-ziselor „taxe” 
benevole şi al neprimirii de basl dela 
cei săraci, n a re  de regretai nim ic: unul 
ca acesta are de înregistrat rezultate 
cât se poate de satisfăcătoare. Prea-t 
puţin dacă mă refer numai la rezultatele 
de natură materială [credincioşii dau 
peste aşteptări, atunci când Ii laşi i ’o 
facă de bună voie]. Mă refer deosebi 
la ceeace rezultă pe seama sufletului 
din practicarea sistemului mai sus z it: 
m area mulţumire lăuntrică — să-l zi
cem şi conştiinţa datoriei împlinite — că 
păstoreşti turma Iul Dumnezeu, dată în 
psza ta, cercetându-o,. .  cu vóie bună, 
după Dumnezeu, nu pentru câştig urît, 
ci cu osârdie [cf. 1 Petru 5, 2] şi că 
vezi poporul păstorit nutrind caldă dra
goste şi sincer respect faţă deţine, bu
nul lui păstor.

Ce bine ar ft dacă toţi preoţii ar 
înstăpâai în ale lor parohii, sistemul 
„taxelor" benevole: ca prin farmec, s a r  
spulbera, ar pieri trista faimă ce ni s a  
creiat şi credincioşii a r fi ceva mai 
strâns uniţi —- cu dragoste — îu jurul 
nostru. Preot Ion I. Suclu

Predică în Catedrala din Sibiu
6 . Vineri, la Înălţarea Sfintei Cruci, în 

14 Septemvrie 1945, servesc: I. P . C. 
Arhimandrit Teodor Scorobef, cocs. Dr. 
Andrei Qâlea, cons. Ieronim Grova, Al. 
Popa şi prob Mihail Neagu: diaconii: 
loan Circov şi Anatolie Scurtu. — P re 
dică: prot, Mihail Neagu. — La Oastea 
Domnului predică, după masă ia ora 4, 
duhovnicul Nicodlm Belea.

7. Duminecă, în 16 Septemvrie 1945, 
servesc : cons, A. Nanu, profesor Dr. N. 
Terchilă, prot. Mihail Neagu; diaconii: 
Simion Macarie şi prof. Dr. Grigorie T. 
Marcu. — Predică: coas, Aurel Nanu. 
— La Oastea Domnului predică, după 
masă Ia ora 4, preotul Nicolae Constantin, 
dela parohia Sibiu-Laz&ret.

t t FOIŞOARA «

I. Intre mănăstire şi parohie
(C onstatări şi sugestii)

Istoria bisericească a încrestat în pa
ginile el rolul mare ce l-au avut sfintele 
mănăstiri în trecutul (buciumat al nea
mului nostru. Ele au (ost pârghia rezi
stenţei noastre spirituale In vremurile de 
grea încercare. Şi era firesc să fie aşa. 
Când ne lipseau mijloacele de întremare 
sufletească, mai mult, când ţoale vrăjmă
şiile pământului ne stăteau împotrivă, po
porul nostru şi-a găsit liniştea şi tăria su
fletească In aceste sfinte locaşuri. Deaceea, 
ele sunt preţuite şi azi ca mărturii trai
nice ale dăinuirii noastre pe aceste plaiuri.

Nimeni nu se tndoeşte de Însemnătatea 
sfintelor mănăstiri tn trecutul nostru. Dar 
au venit vremlle »moderne”. Lumea „a 
evoluat” sub raportul spiritului. Şi această 
tendinţă de „modernizare* nu se mal Îm
pacă cu spiritul de altădată al renunţării 
sau lepădării de lume. Oamenii „moderni* 
înţeleg foarte bine „renunţarea” pentru 
ştiinţă, pentru artă sau orice altă renun
ţare ce le ar pregăti o fericire trecătoare, 
dar nu pot înţelege lepădarea sau renun
ţarea pentru cel mai mare ideal: al slu- 
j'rli lui Dumnezeu. Deaceea, sunt aşa de 
rari oamenii cari înţeleg să se angajeze în 
viaţa cea monahicească, ce pretinde să 
renunţi la loate pentru câştigarea binelui 
suprem: fericirea în Dumnezeu.

Monahismul este privit ca o formă 
favechttă de viaţă, ca un pom fără rod,

ce nu e in stare să se susţină pe ei însuşi, 
necum să mai aducă vre-un folos societăţii, 
Despre un rol duhovnicesc sau cultural al 
mănăstirilor, aproape nici nu se mai vor
beşte astăzi. Greu ie  poate Inoda firul 
vieţii mănăstireşti de tradiţia monahismului 
de altă dată. Cu toate acestea, încercăm 
In rândurile următoare să dăm sugestii 
pentru o lucrare pastorală a mănăstirii.

Pentru lămurirea problemei noastre, 
cred că e necesar să spun ce este mănă
stirea, care este scopul ei şi ceva din 
viaţa duhovnicească a monahilor.

Mănăstirea este instituţia bisericească 
care cultivă, tndrumează şl desăvârşeşte 
vocaţiuniie speciale dăruite de Dumnezeu 
unor credincioşi, cari voesc să slujească 
Lui toată viaţa. De aici se vede că nu 
oricine poate deveni monah, ci numai 
acela eare simte in adâncul sufletului său 
o chemare stăruitoare pentru slujirea iui 
Hristos. Chemerea la viaţa călugărească 
nu vine diutr’o emoţie trecătoare sau din- 
tr’un capriciu, nici din vreo decepţie su
ferită in lume. Ea esfe înainte de toate o 
vedere limpede a realităţilor adevărate, 
un simţ mai exact al valorilor, o dorinţă 
de a Ieşi din vălmăşala şi minciuna lumii.1

Iisus a cărui dumnezeire e insultată 
şi negată in fiecare zi, este mărturisit In 
flecare zi de cei care se pun Ia slujbă 
dragostei Lui. Dragostea de Hristos justi
fică existenţa monahismului. Pentru dra
gostea lui Hristos se rupe omul din legă
turile lumii, şi se hotăreşte să-şi trăiască 
viaţa in curăţenie, supunere şi sărăcie de
plină. Se cere un dar deosebit dela Dum

1 Ce este vjafa monahală, de Raol Plus, în 
româneşte de Ier, Benedict Ghiuş, cf, p. 10,

nezeu să poţi frânge instinctele cele mai 
puternice ce leagă pe om de lume. Stă
pânirea instinctelor nu însemnează nici
decum nimicirea lor, ci întrebuinţarea lor 
în folosul spiritului. Aici e lucrarea aspră 
a ascezei ce tinde să Iacă din omul tru
pesc supus patimilor, om duhovnicesc în 
stare să primească harul Duhului Sfânt. 
Monahismul este încercarea de a sălta na
tura omenească din starea ei decăzută ex
pusă la păcat, tn stare harică, sub călă
uzirea Duhului Sfânt. Scopul monahismului 
ca şi al Bisericii de altfel, este înduhovni- 
cirea naturii omeneşti. De aici şl preţuirea 
ce trebue dată monahismului — ca insti
tuţie sau şcoală de înaltă duhovnicie. Un 
monah este vrednic de atâta cinstire, câtă 
strădanie dovedeşte el pe calea cea în
gustă a duhovniciei. Vorbind despre cin
stire, nu mă gândesc deloc la preţuirea ce 
i ar veni călugărului din partea lumii, ci 
Ia tvlavia ce o produce In jurul său un 
om duhovnicesc, un călugăr îmbunătăţit. 
Monahul are datoria să adune puteri du
hovniceşti In sufletul său, pe care le îm
părtăşeşte apoi fraţilor săi din lume. El 
este asemenea râului de munte care se 
revarsă peste câmpiile însetate de arşiţa 
verif, făcându-le roditoare. Deaceea, un 
monah înobiiat nu se poate odihni în li- 
niştea solitară, ci împărtăşeşte şi altora 
pacea sufletului său. Nu poate cetatea 
să se ascundă stând deasupra muntelui. 
(Mat. 5, 14). Monahul va arăta lumii, cât 
de bine şi frumos este să trăiască omul 
In dragoste de Dumnezeu, împlinind po
runcile Evangheliei. Et va fi pentru lume 
o mărturisire vie de felul cum trebue să 
trăim, ca să ajungem idealul vieţii: desă
vârşirea creştină. Deaceea, lumea dornică

de viaţă curată vine cu toată încrederea 
Ia mănăstire, ca să primească sfat şl mângâ
iere. Mai ales in necazuri, omui simte ne
voia unei întremări sufleteşti. Credincioşii 
vin la mănăstire să afle deslegare şi uşu. 
rare pentru suflet.

După aceste lămuriri, să coborâm tn 
cămara cea tainică a sufletului nostru şl 
să căutăm a ne cunoaşte pe noi înşi
ne. De vom !n|elege cu adevărat starea 
noastră sufletească, vom înţelege şi pe a 
credincioşilor noştri.

Par’că te văd, dragă frate, ostenind 
zi de zi In parohia dată ţie de Dumnezeu 
spre păstorire. Ţi-ai adunat multă ştiinţă 
de carte în cursul anilor de studii şi cu 
avânt tineresc ai plecat In parch'e, hotă- 
rit să faci tot ce-ţi stă In putinţă pentru 
binele sufletesc al credincioşilor tăi. Odată 
cu venirea ta, ai adus fn sat un duh de 
viaţă nouă. Poporul dornic să le audă, a 
ostenit In număr neobişnuit de mare să-ţi 
asculte predicile, să te vadă slujind la al
tarul Domnului, .Ne place de preotul ace
sta tânăr”, — va fi zis poporul. „Face 
slujbă şl predică cum n’am mai auzit de 
multă vreme In satul nostru". Cuvintele 
acestea te încurajează şi îţi dau tet mai 
mult avânt. încurajat de dragostea cre
dincioşilor ai sporit In râvnă şi lucrare 
duhovnicească. Toate sunt bune şi senine 
până In ziua când te izbeşti şi tu cum e 
firesc, de necazurile vieţii. Poate o boală 
sau alt necaz tn familie pun ia grea în
cercare viaţa şi râvna ta duhovnicească. 
Ispite asemănătoare vin in viaţa unui călu
găr. Ce frumoasă şi senină ii pare Iul vi
aţa la mănăstire I Gândul cum să slujească 
lui Dumnezeu cu tot sufletul, ii de tânăru
lui frate cele mai maii bucurii. Zilele cele
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• N o t i f i c a r e  o f i c i a l ă
In Academia teologică «Ändre- 

iană» din vSibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1945/46 se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc până la 1 
Sept. 1945, însoţite de următoarele 
documente:

1. Extras din matricola bote
zaţilor;

2. Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

3. Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic;

4. Certificat medical despre sta
rea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandaloare.

6. Dovadă de purtare dela ofi
ciul parohial local.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 1 — 6 Octomvrie; 
în 5—6 Octomvrie studenţii se 
vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ţi
nea şi examenele sesiunii de toamnă 
(corigenţă, anuale, de licenţă).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Duminecă în 7 
Octomvrie, iar începerea cursurilor 
Luni în 8 Oct,, ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie,

înainte de înscriere, fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă al 
Consiliului Arhiepiscopesc suma de 
Lei 50,000 ca primă rată din taxa de 
întreţinere în internat, plus Lei 200 
didactru. Taxa de întreţinere în In-

dintâi la mănăstire rămân neuitate în vi
ata fiecărui călugăr. Par’că nu mai e pe 
iume. Osteneşte ia slujbă. Face canon ca 
nimeni altul. Toate merg bine, până în 
ziua când ispita şi necazul umbresc viaţa 
tâoărului călugăr. Câte necazuri şi supă
rări nu sunt şi Ia mănăstire! Fratele care 
mai deunăzi se arăta tare şi neşovăit în 
hotărârea sa, începe să se clatine. Ce 
vom face în astfel de împrejurări, frate 
dragă ? Trecem la rugăciune. Acest mijloc 
de a dobândi har, la îndemâna oricui şi 
mai ales la îndemâna preotului şi călugă
rului, ne va ajuta să înlăturăm norul gri
jilor şi necazurilór de pe suflet, şi înseni
naţi să ridicăm fruntea In sus. Ne întâlnim 
amândoi, frate In acelaş gând al rugăciunii 
înălţată către Tatăl ceresc, de unde vine 
toată mângâierea şi puterea. Şi trecând 
norul necazurilor care se uşureeză adese
ori prin lacrimile pocăinţii, ne vedem 
iarăşi senini şl încrezători călăuzindu-ne 
paşii sub razele binefăcătoare ale Soarelui 
dreptăţii: Hristos. Ispita ne-a fost de folos, 
căci prin ea am câştigat mai multă tărie 
In credinţă şl înţelepciune duhovnicească. 
Dacă ispita a fost grea, vei fi alergat şi 
tu la sfătui unul preot mai bătrân sau ia 
povaţa unui călugăr iscusit. Fratele dela 
mănăstire in astfel de cazuri e dator să-şi 
mărturisească ispitele, preotului duhovnic. 
Dacă noi preoţii şi călugării ajungem in 
astfel de ispite, încât simţim trebuinţa unui 
ajutor din afară, cum nu vor simţi această 
nevoie credincioşii noştri? Ei au suflet 
simplu şi adeseori prea simţitor pentru 
ceie duhovniceşti. Vin şi peste credincioşii 
noştri necazuri şi ispite destule. In ne
cazul lai omul omul parcă ar vrea să mai 
iese dia sat, să şl uite de cei cari l-au

Iernatul Academiei se va fixa ulterior. 
F entru  studenţii nou i înscrişi stau la d is
poziţie  20 burse ă  60,000 L e i anual. 
La Rectorat studenţii anului I vor 
achita la înscriere, taxa de Lei 2025 ; 
an II Lei 1890; an III Lei 1890; 
an IV 1890 Lei,

înscrierea se face la Rectoratul 
Academiei, dupăce studenţii vor 
dovedi cu chitanţe, că au achitat 
rata I din taxa de întreţinere. Tot la 
înscriere studenţii anului I diu Ar
hiepiscopie sunt obligaţi să prezinte 
o declaraţie subscrisă şi de părinţi 
ori tutori, la oficiul parohial, în care 
se obligă, că după absolvirea cursu
rilor teologice vor intra şi vor servi 
cel puţin 5 ani în clerul Arhiepis
copiei, — în caz contrar, vor re
stitui ajutoarele de cari vor fi be
neficiat în Academie. Studenţii din 
alte eparhii sunt obligaţi, în caz că 
nu vor servi în Arhiepiscopie, să 
restitue numai eventualele ajutoare 
ce le vor fi primit dela Consiliul 
Arhiepiscopesc.

Cei primiţi în Academia teolo- 
gică (an I) de către Consiliul Arhie
piscopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmairieolare, în ziua de 1 Oct. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de aptitu
dini muzicale, cu caracter elimi
natoriu.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverendă), precum şi hainele de 
pat şi anume: o plapomă sau straiu, 
trei cearceafuri şi trei cearceafuri 
pentru plapomă, eventual straiu, o 
perină cu trei feţe de perini, două 
cămăşi de noapte, 4 ştergare, 4 şer
vete, o saltea şi o învelitoare de pa.t 
Deasemenea va aduce 50 kg. grâu, 
care i se va plăti cu preţul zilei.

Părinţii protopopi, preoţii şi pro
fesorii de religie sunt invitaţi a sfă-

scârbit. Şi iată-1 păşind pe drumul mănă
stirii. Nu fiindcă ar dispreţul darul preo
tului din sat apucă credincioşii calea mă
năstirii, ci fiindcă sunt dornici să ©fie şi ei 
ceva nou, un sfat care tă  le deschidă 
mintea pentru înţelegerea necazurilor. 
Când află undeva un călugăr ce exce
lează în viaţa duhovnicească, se ţin de el, 
voind par’că *ă afle cât mai mult din tai
nele vieţii duhovniceşti. Odată cu lumi
narea minţii vine şl tăria credinţei. Cre
dinciosul începe să înţeleagă mai bine ţe
sătura vieţii sale sufleteşti. Ei stă de vorbă 
cu sine, îşi recunoaşte păcatde şi se ho- 
tăreşte pentru o viaţă nouă. Nlcăeri nu 
poate face credinciosul această operaţie 
de însănătoşire sufletească ca ia mănă
stire. Atmosfera de linişte a mănăstirii 0- 
feră sufletului dornic de mântuire respira
ţia duhovnicească necesară unei vieţi noi. 
De ce mănăstirea are mai multă iofiuînţă 
asupra sufletului credincios? Iată de cet 
Credinciosul vine Ia mănăstire cu bună
voinţa de a învăţa ceva, de a deprinde 
viaţa duhovnicească după care se doreşte. 
Faptul acesta este de o mare însemnătate 
pentru viaţa sufletească. Credinciosul află 
ce caută, fiindcă sufletul său tânjeşte după 
o viaţă nouă. Rândue Dumnezeu cuvânt 
de învăţătură pentru fiecare suflet ce os
teneşte pe căiie mântuirii. Bătătorind calea 
lungă până la poalele muntelui cu traista 
năcazurilor In spate, as va fi Întrebat bie
tul om ce să facă înaintea iui Dumnezeu, 
ca să-l ierte şi să-şi întoarcă mila Sa, 
către un păcătos ca el. înaintea ochilor 
găi sufleteşti îşi dapănă tot firul vieţii sale 
sufleteşti: In tinerele am fost netrebnic şi am 
păcătuit peste măsură. Deaceea, m'a ajuns 
slăbiciunea şi necazul acum ia bătrâneţe.

tui pe tinerii buni, ieşiţi din şcolile 
secundare, ca să îmbrăţişeze che
marea preoţească. Vor atrage în  spe
cial a ten ţiunea  asupra  fa p tu lu i că tinerii 
lipsiţi de mijloace ş i m erituoşi vor be
neficia de burse.

Absolvenţilor A cadem ei teologice „ A n 
drei ane» li se acordă titlul de licenţiat 
în  teologie.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu, teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu reali
tăţile cele mai esenţiale, spre care 
se îndreaptă preocuparea omului. 
Pentru omul de acţiune, care vrea 
să joace rol important în direcţio
narea vieţii neamidui şi a societăţii, 
preoţia oferă marile ei posibilităţi 
şi necesităţi misionare cu cuvântul 
şi cu fapta.

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine 
omul viaţa, ca preoţia şi studiul 
teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 17 Iulie 1945.

Consiliul Arhiepiscopesc
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Ce să fac, ca aă mă ierte Dumnezeu de 
păcatde mele?!...

Am să-i «pun eu părintelui-călugăr 
iot răul ce mă paşte. Să văd ce povaţâ 
îmi dă şi de aceea să mă ţin. De altă 
parte, vede pe călugăr plin de bunătate şi 
de înţelepciune, om a! lui Dumnezeu. II 
ve i  poate mai bun decât este. Cu sfială 
se apropie de călugăr, par’că nici nu în- 
drăzneşie şi începe să şi spună păsul.

Cuvintele călugărului i se par ca ve
nite dia altă lume. Sunt doar cuvintele 
Sfintelor Scripturi. Da pâté ori a auzit el 
învăţăturile şl îndemnurile Sfintei Cărţi, dar 
niciodată su !c aşează ia Inimă ca în ziua 
necazului. Atunci ie ascultă cu mai multă 
râvnă. El vede în cuvântul sfânt mustra
rea Iui Dumnezeu, pentru păcatele sale. 
Stă Ia cumpănă cu gândul, şi socoteşte 
ce-ar face ei, ca Dumnezeu să-l ierte: 
Trebue să-mi schimb purtarea — îşi zice. Nu 
mai merge cu sudalma şi cu cearta !n casă. 
Desffânarea e un păcat de moarte. Aşa 
mi-a spus părintele. Doamne, cât am pă
cătuit înaintea Tal...

Simţământul acesta a! păcătoşeniei 
ee produce in sufletul omului şl în urma 
slujbelor ce Ie aude în biserica mănăstirii. 
Aici toată lumea aude slujba, căci toţi au 
venit ia mănăstire ca să asculte o rugă
ciune frumoasă. Nu caută nimeni în jurul 
său, sau îa haina vecinului, căci toţi sunt 
îmbrăcaţi în aceeaşi haină a smereniei.

Uită cu totul de grijile şi necazurile 
iumii, voind par’că să trăiască măcar aici 
la mănăstire cum se cade după voia Iui 
Dumnezeu, De stă mai mult timp, începe 
să trăiască şi să ss roage ca părinţii că
lugări. Deprinde rugăciunea călugărească i 
„Doamne fisuse Hristoase, Fmi lui Dum-

Doamne,
Te port pe braţ, Te port in gând, 
Te port in rugăciuni,
Te port în inimă cântând,
Ş in  suflet ca lumini.
Te pori in rodul din ogor,
Cu rouă dimineţii
$i’n drum cu păsările’n zbor,
Spre ţărmu’n taina nopţii.
Te port prin stele fără drum,
Pe ape fără nume,
Prin anii mei rămaşi acum,
Să 7 e vestească’n lume

ţe  port pe uliţă prin sat,
De vorbă cu sărmanii 
Si siăm cu pruncii tot Ia sfat,
Să ştim de toţi orfanii.

Te port prin ploi desculţ, flămând, 
La toţi cerând pomană.
Cu cei din temniţe plângând,
De firea pământeană.

Te port în cer şi pe pământ,
Pe Tine pretutindeni,
Te văd din slava Ta mergând,
Cu noi, cu ai Tăi semeni.

Preot 10A N  10N E SC U

Nr. 8620/1945

Comunicat
Comunicăm spre ştire şi confor

mare adresa Onor. Minister al Cultelor 
cu Nr, 40,889/1945, dia 28 Aug. 1945, 
precum urm ează:

In urma adresei Preşedinţiei Cőn- 
siliului de Miniştri Nr. 316.465/1945, 
avem osoare a vă aducé Ia cunoştinţă, 
că potrivii hotărârii luată de Comisiu- 
nea Română penlru aplicarea Armisti- 
ţiului, împreună cu Comisiunea Aliată 
de Control, s’a dispus ca nicio persoană 
care ar cădea sub incidenţa prevede
rilor art. 5 din Convenţia de Armistiţiu 
să nu fie concediată din serviciu decât 
în preziua plecării ei în U. R  S. S. şi 
aceasta sub rezerva certitudlnei că 
pleacă.

V ă rugăm să daţi dispbziţium în 
acest sens Protoiereilor respectivi. 

S i b i u ,  !a 10 Sept. 1945.
Consiliul Arhiepiscopesc

nezeu, milueşte-mă pe mine păcătosul”, 
încearcă să vieţuească ca fraţii dela mă
năstire. Când vine timpul să plece acasă, 
se desparte cu părere dc rău, bine ştiind 
ce l aşteaptă în lume. Pleacă acasă cu 
ho'ărîrea de a-şl îndrepta viaţa după chipul 
cel călugăresc. Ar vrea să devină şi cre
dinciosul, călugăr în satul său, In familia 
sa. Acasă va povesti el cu drag cele vă
zute şl auzite la mănăstire, îndemnând şi 
pe alţii să apuce calea mănăstirii. In felul 
acesta întărit sufleteşte, păşeşte omul Iu 
lume hotărât să biraiască ispitele şi neca
zurile cu ajutorul lui Dumnezeu. In familia 
celor ce ostensc la mănăstire creşte şi 
rodeşte un duh nou, duh de pace şi bună 
îoţelegere, câ rd cei doi soţi sunt cu ace
iaşi gând al mântuirii.

Se poate întâmpla şi necaz pe urma 
venirii la mănăstire, mai ales în cazul când 
unul dintre soţi nu vrea să înţeleagă nici
decum calea cea strâmtă a mântuirii. Sunt 
oameni cari nu pricep nicidecum postul, 
trăirea in curăţenie şi alte porunci ale E- 
vangheliei.

El s’a pomenit cu obiceiul cel din lume, 
şi îi vine greu să-şi schimbe viaţa. Rân
duielile vieţii aceäteia sunt bune —• spun 
ei — dar nu aici în sat ci colo la mănăs
tire. Să le ţină călugării că ei le-au făcut. 
Pe noi să ne lase în pace, să trăim cum 
ne»am pomenit de când e lumea. Oamenii 
aceştia nu vreau să înţeleagă nicidecum 
mănăstirea. El rămân departe de duhul 
mănăstirii.

In schimb sunt familii, unde soţii 
au aceisş gând al vieţii după Dumnezeu. 
Ţi-e mai mare dragul să auzi cum familii 
ce emu «ă se desirame din cauza păcatelor, 
au început să trăiască după poruncile iul
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D elegaţia guvernamentala româna 
s'a întors Joi d. a. dela Moscova, unde a 
încheiat importante acorduri cu U. R- S. S.

Nouii prorectori şi prodecani ai 
Universităţii din Cluj sunt: Di profesor 
Traian Pop, pro rector al Uoiversităţii 
din Ciluj; dl prof. Cernii Negrea, pro- 
decaa al Facultăţii de Drept; dl prof. 
Teodor Nsum, pro-decau al Facultăţii 
de Litere şi Filosofic; dna prof. Raluca 
Rina», pro-decan al Facultăţii de Ştiinţe; 
dl Rubin Popa, pro-decan al Facultăţii 
de Medicină.

R ectoratul Universităţii ..Regele Fer
dinand“ Cluj, anunţă că noul an univer
sitar va începe la Cluj.

Aviz im portant pentru  refugiaţi 
şi ev acu a ţi: Ministerul A facerilor In
terne comunică urm ătoarele: Valabili
tatea biletelor de că’ătorie, foile de ba
gaje şi de strămutare pentru refugiaţi, 
atât a celor primite direct dela Mini
ster cât şi a celor primite prin Inspecţia 
Regională C. F. R. respectivă, expira 
la data de 1 Octomvrie 1945- Dela acea
stă dată nu se va mai elibera nici-un 
bilet de că’ătorie, foaie de bagaje sau 
strămutare şi staţiile C. F. R. au ordin 
sS nu ie mai primească.

Săptăm âna trecută a avut loc la 
Moscova o importantă întrevedere între 
dnii Molotov şi Tătărăscu.

In tr’un viitor căi mai apropiat ur
mează să se facă un schimb de studenţi 
teologi între U R . S. S. şi România.

Numărul criminalilor de răsboiu 
din Germania se ridică la 400 000 de 
persoane.

Prim arul Berlinului a declarat de 
curând — într’o conferinţă de presă — 
că este convins că Hitler trăieşte.

La Londra se lucrează ventru în
cheierea unei alianţe franco britanice.

Preşed in tele  Truman a semnat un 
decret în baza căruia toţi supuşii streini 
consideraţi periculoşi, vor fi expulzaţi 
din Statele Unite-

G eneralul Mac Arthur a ordonat 
desfiinţarea cartierului generai imperial 
japonez-

Fostul prim-ministru japonez, Tojo, 
care a încercat să se sinucidă, este de
testat de întreaga naţiune pentrucă nu 
şi-a făcut harakiri-

Quisling, fostul prim-minisitu al 
Norvegiei sub ocupaţia germană, a fost 
condamnat la moarte.

Cinci su te de ofiţeri japonezi şi-au 
făcut harakiri la Singapore.

L a Londra s’a deschis de curând 
congresul sindicatelor britanice.

Conferinţa m iniştrilor de ex terne 
s a  deschis Mărfi la Londra şi este în 
plină activitate.

M ulţumiri: Oficiul parohial din 
Sohodol, biserica veche, protopopiatul 
Bran aduce călduroasă mulţumiri buni
lor credincioşi care au cöntribuit cu 
donaţiile lor ia refacerea Casei Cultu
rale a  parohiei; pe anul 1945: A. S. I. 
Arhiducesa Ileana lei lCO.OOO, Va?i e 
Popescu dio Bran iei 100.000, Pr. I. 
Zăbavă let 5000, Ignaţiu Dar ko lei 19000 
Nicolae Ciurea dir. şc. lei 6000, Nico- 
lae Solovăstru Iei 10.000 Iosif Puşesru- 
Popişca iei 10.000, Ghacrghe Tdmescu 
lei 10000, Cooperativa „Isfrăţirea" So. 
hodoi lei 50,000, membrii consiliului pa
rohial împreună cu alţi parohleni au 
donat le! 244.500. In total suma de lei 
554500. — Preot loan Zăbavă, paroh.

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Nr. 836/1945 prot. (30) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

A paţa, de clasa a Ii! a, se publică con- 
curs cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie a Iul în Telegraful Român.

Beneficii:
1 . Salar dela Stat conform pregătire! 

teologice.
2 . Casă parohială.
3. Sesiune parohială din reforma a- 

grară, 32 jug. fânat.
4. Stola uzitată in parchie.
Parohia are de zidit biserică nouă.
Cererile de concurs, însoţite de acte

şi de binecuvântarea arhierească de can- 
didare, vor Ii trimise la oficiul protopo- 
pesc din Prejmer, judeţul Braşov,
Oficiu! protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
Prejmer, 1 Septemvrie 1945,

loan  Ludu,
protopop

Nr. 7 9 0 -1 9 4 5  [28| 3 - 3

Concurs
la  conformitate cu decisul consi

liului parohia! iuat în şedinţa din 25 Iunie 
a. c., publicăm concurs pentru întregirea 
parohiei Moeciul de jos, de clasa I, 
protopopiatul Brun, cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Tei. Român.

Venitele împreunate cu acest pos t :
1. Salam! dela stat.
2. Taxele sioiare obişnuite în pa

rohiile brănese.
3. Sesiune parohială 19.123 jugăre 

pădure. îa Preduş.
Cererile de concurs, provăzute cu 

toate documentele necesare şi cu auto 
rizaţia da a candida dela P rea Vene
rabilul Consiliu A rh iep iscop ie , se vor 
înainta în termen oficiului protopopesc 
Bras, iar concurenţii se vor prezenta 
ia parohie, în Dumineca şi sărbătoarea 
ce li se va fixa de of ciul protopopesc, 
spre a cânta, eventual a celebra şi a 
face cunoştinţă cu poporul dreptmăritor.

Zârseşti, 26 Iulie 1945.
Oficiul protopopesc ortodox rouiân Brs».

Vasile Stoicanea
protopop

Economatul Academiei teol. „Andreiane" 
S I B I U

Publicatiune de licitaţie
Se publică licitaţie cu termen de 30

zile pentru aprovizionarea Internatului Aca
demiei teologice „Andreiane“ din Sibiu, 
pa anul şcolar 1945/1946 cu următoarele 
alimente:

1. Cartofi săpunari calitatea I.
2. Zarzavaturi (roşii, morcovi, pă- 

trăogel etc.).
Preţurile se vor arăta în ofertele 

sorite per kgr şi vor ii livrate acasă in 
magazie.

Concurenţii işi vor înainta ofertele 
închise — în conformitate cu dispoziţi- 
unlîe legii O. C. L. în vigoare — până la 
data de 27 Septemvrie 1945 la Econo
matul Academiei teologice din Sibiu, unde 
se pot lua informaţii.

Sibiu, 27 August 1945.
ECONOMATUL

Librăria şi 
Tipografia ARHIDIECEZANÄ

SIBIU - str. Mitropoliei 45 - SIBIU
Fondate la 1850 Teleion nr. 4! 2

Librăria oferă in permanentă:
Cârp literare, pedagogice şi 
ştiinţifice. Cărp rituale. Re
chizite de tot felul, Imprimate 
bisericeşti. Odăjdii. Icoane 
Chivote. Potire. Candele şi 
Cădelniţe. Discuri etc., etc. 
Toate de calitate superioară. 
Cerefi oferte şi informa{iiini!

Tipografia execută prompt:
Cele mai pretenţioase lucrări 
din arta grafică cu preturile 
cele mai avantajoase posibile. 
Posedă caractere de literă 
frumoase şi hârtie de calitate. 
Execuţie ireproşabilă cu per
sonal specializat în lucrări. 
Adresaţi-vă cu î n c r e d e r e !

Dumnezeu. Ele sunt o mărturie vie a 
lucrării ce se iace la mănăstire. Familiile 
acestea înţeleg să trăiască înit’o măâură 
oarecare, după rânduîala vieţii călugăreşti. 
Bineînţeles prin libera holărîre a amb’lor 
soţi.

Voturile călugăreşti: curăţenia vieţii, 
ascultarea sau supunerea şi smerenia, sunt 
virtuţi ce sa cer realizate îitr’o măsură 
mai mică. şi în viaţa familiară. Ce s’ar 
alege de familia aceea în care nu se ştie 
nimic despre ascultarea soţilor intreolaltă? 
Aî fi cu neputinţă închegarea unei căs
nicii adevărate. Chiar lepădarea de sine 
este o virtute necesară vieţii iamiliare. Nu 
mai vorbesc de curăţenia şi înfrânarea 
ce trebue să normeze viaţa soţilor, ca ei 
să fie păziţi de anumite patimi ce pot ne
cinsti viaţa familiară.

Din cele arătate se poate vedea că 
între viaţa obişnuită — mirenească — şi cea 
călugărească este o deosebire să-i zicem 
graduală. Călugărul reprezinlă chipul vieţii 
desăvârşite, năzuind mereu spre idealul 
vieţii omeneştii sfinţenia, iar mireanul 
tinde către aceiaş ideal in mijlocul lumii. 
Preotul de mir este oarecum puntea de 
legătură între viaţa mirenească şi cea că
lugărească. Prin harul dumnezeesc el pre
zintă in mijlocul lumii idealul desăvârşirii; 
!n vederea ajungerii !a acest ideal, el se 
foloseşte de toate mijloacele — prin ur
mare şi de darul mănăstirii.

II. Ce poate da mânăstirea cre
dincioşilor noştri

Am încercat să dau sugestii gene
rale pentru lucrarea mănăstirii. Să vedem 
acum mai deaproape cari sunt mijloacele 
de lucru ale mănăstirii. Cum poate mă
năstirea să îmbogăjească viaţa sufletească 
a credincioşilor?

Mijlocul la Îndemâna oricui, este ru
găciunea. La mănăstire cum e şi firesc,

se face mai multă rugăciune. In afară de 
rugăciunea din biserică, credinciosul se 
roagă deosebi, citind rugăciunile Acatis
tului şi ale Psaltirii. Nu este un loc mai 
potrivit pentru rugăciune ca liniştea mă
năstirii. Liniştea din afară te îndeamnă să 
cauţi şl pe cea dinlăuntru. Şi aceasta o 
găseşte omul In rugăciune. Cine nu ştie 
ceti, e îndemnat să zică rugăciunea scurtă: 
Doamne Ilsuie Hrlsfoase, ajută-mi şl mă 
miiueşte pe mine păcătosul.

Al doilea mijloc de întremare sufle
tească. este postul. Mânăstirea ţine ia pra
vilele vechi cari recomandă postul strict, 
ca doctorie ce vindecă păcatul. In această 
privinţă s’a ajuns în scurt timp datorită 
predicilor părintelui, ia atâta Infrânare, 
încât cei mai mulţi treceau măsura şi a 
trebuit să I şi oprească. Cei cari au exa
gerat practica postului, au avut să sufere. 
Ia schimb sunt cazuri destule de întoar
cere Ia viaţa bună daiorifă postului. 
Dreapta socoteală este calea cea mai 
bună pentru sporirea duhovnicească.

Postul şi rugăciunea sunt mijloace 
pentru dobândirea vieţii îmbunătăţite. Prin 
aceste mijloace se uşurează omul cei tru- 
pese de păcate, pentru a-şi da mai bine 
seama de datoria sa faţă de suflet. Postul 
şi rugăciunea pregătesc terenul pentru lu
crarea cea mai importantă ce se face !a 
mănăstire. Aceasta este Taina Sfintei 
Mărturisiri

Taina Sfintei M ărturisiri
Cum se poate face Taina Süniéi Măr

turisiri ia mănăstire, câtă vreme preotul 
căiugăr nu cunoaşte deaproape viaţa su
fletească a credinciosului ? In faţa duhov
nicului dela mănăstire stă de multe ori un 
credincios necunoscut. E firesc să ne pu
nem întrebarea: E îndreptăţit duhovnicul 
dela mănăstire să primească la Sfânta 
Taină a Mărturisirii pe un credincios venit 
din nu ştiu ce sat depărtat? Pentru tre
buinţele sufleteşti ale credincioşilor sunt

rânduiţi preoţii, ei fiind în situaţia de a 
cunoaşte îndeaproape nevoile sufleteşti 
ale păstoriţilor. Cu toate acestea, credin* 
cioşii aleargă mai bucuros la mănăstire 
să şi uşureze sufletul de păcate. Sfânta 
Taină a Mărturisirii păcatelor este o lu
crare de însemnătate deosebită pentru 
viaţa duhovnicească a credincioşilor. E 
adevărat că preotul căiugăr nu e in si
tuaţia de a cunoaşte amănunţit nevoile 
sufleteşti ale credincioşilor, dar acest fapt 
nu împiedecă nicidecum administrarea Tai
nei, cu atât mai puţin eficacitatea ei. Taina 
Sfintei Mărturisiri are un caracter personal. 
Credinciosul vrea să se descopere în faţa 
preotului ca in faţa lui Dumnezeu. Lucru! 
acesta e foarte greu în sat. unde credin
ciosul se cunoaşte îndeaproape cu preotul. 
Din pricina aceasta se ruşinează de pre
otul său ; poate din respectul mare ce da- 
toreşte credinciosul, părintelui. Mai face şi 
greşaia de a socoti pe preot numai om, 
uitând că are dar dumnezeesc.

Sunt şi alte pricini cari îl fac pe om 
nefndrăzneţ îa scaunui mărturisirii. E! are 
dorinţa de a-şi uşura sufletul undeva mai 
departe de satul său. N’ar vrea ră ştie 
nimenea de taina aceasla a spovedaniei, 
ci numai Dumnezeu. In sat se duce ca de 
obicei odată in an la Paşti, şi mărturi
seşte ce crede el că poate fi auzit de 
preot, iar restul păcatelor, de obicei cele 
mai grele, nu cutează să ie spună. Se ru
şinează. Din pricina aceasta, ştiindu-se 
cu păcate grele nemârturisiie, se duce in 
satul vecin sau ia mănăstire să şi dea 
toate păcatele pe faţă. Altfel nu găseşte 
pacea în suflet.

Preotul dela mănăstire va cerceta 
cu deamănuntul viaţa sufletească a cre
dinciosului, începând cu frageda vâssîă 
până Ia ziua mărturisirii. Trebue să aibă 
multă răbdare şi mai ales multă dragoste 
iaţă de credincios, care de multe ori n’are 
nici îndrăsneaîa să spună toate păcatele. 
Prin întrebări din partea preotului şi răs

punsuri din partea credinciosului, se va 
iămuri viaţa sufletească a penitentului. Cu 
dragoste pentru sulei şi cu înţelepciune 
va rândul duhovnicul credinciosului un ca
non de pocăinţă, de care să se ţină ţoală 
viaţa. Canonul primit ia mănăstire este 
mai aspru decât célé dela parohie, 
fiindcă credinciosul la mănăstire are 
dispoziţia sufletească să plinească mai 
mult canon.

Credinciosul mărturisit la mănăstire 
poate fi primit la Sf. Taină a împărtă
şirii. Multă bucurie sufletească aduce în 
sufletele credincioşilor noştri împărtăşi
rea cu Sfintele Talae. P e  lângă darurile 
Sfintelor Taine, m ânăstirea oferă cre
dincioşilor slujba de fiecare zi. Tipicul 
mănăstirilor prevede cele şapte laude 
de zi şi de noapte. La noi din lipsa că
lugărilor, facem utrenia şi vecernia. In 
prezjma sărbătorilor facem slujba pri- 
ve gherii.

Pelerinajele ia mânăsiire aduc 
multă bucurie sufletească credincioşilor. 
Sunt ocaziumle cele mai potrivite pentru 
întâlnirea duhovnicească. Fraţii preoţi 
de mir şi cei dela mănăstire se întru
nesc întru acelaşi gând al rugăciunii cu
cernice şi al propoveduirii cuvântului 
dumrsézeesc. La asem enea ocaziuni nu 
lipseşte nici binecuvântarea Ierarhului 
ce ctitoreşte cu atâta demnitate lucrarea 
duhdvnicească a  mănăstirii nóastre.

Am  încercat să dau sugestii pen
tru o lucrare duhovnicească a mănă
stirii ctitorită de voevodul martir Cön- 
stantin Brâncoveanu. V or reuşi călu
gării să aprindă în sufletele credincio
şilor, flacăra credinţei şi a dragostei de 
Dumnezeu? Nimic nu Ie Biă împotrivă. 
Căci duhul vóevodaluí se dă putere eâ 
ţinem sus flamura credinţei şi a d ra
gostei de Hristos,

SERAFIM
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